

异体字理论研究综论

秦冕

(渤海大学 文学院,辽宁 锦州 121013)

摘要:自新中国成立至今,异体字理论研究取得了很大的成就。但是在学界对于异体字的范围、定义、分类存在多种说法,甚至存在相悖的观点。文章着眼于异体字的定义、分类以及现存的一些尚未定论的问题,对异体字理论研究成果进行梳理,综合学界具有代表性的观点,分析其合理性和局限性,在此基础上得出综合性结论,并展现新中国成立至今七十多年来异体字理论研究的发展与嬗变。

关键词:异体字;定义;分类;研究成果

中图分类号:H124.3 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2020)05-0066-08

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.05.011

Overview of Theoretical Study on Variant Forms of Chinese Characters

QIN Mian

(School of Literature, Bohai University, Jinzhou 121013, China)

Abstract: Since the founding of People's Republic of China, great achievements have been made on the theoretical study of the variant forms of Chinese characters. But there are some different even opposite views in the academia on the range, definition, and classification of the variant forms. Focusing on the definition, classification and the unsolved problem, this paper overviews the research achievements, collects various representative views and analyzes their rationality and limitations. On this basis, a comprehensive conclusion is reached, and the development and changes of the research during the past 70 years are presented.

Key Words: variant forms of Chinese characters; definition; classification; research achievement

汉字的表意特征使得汉字自产生之日起,异体现象就不可避免地存在。异体字从汉字使用角度来讲是一种赘余,给汉字使用带来了极大的困扰,但是在析字、古籍研究等方面又有很大价值,所以对异体字的研究和整理一直是历代汉字学学者的重要工作。

新中国成立后,异体字的整理工作取得了前所未有的进展,其定义、分类等问题也得到了

深入研究,但与此同时,也产生了不少分歧,如异体字定义的广狭之争、异体字分类的宽严之分、异写字和异构字的定义及相关问题等,这些分歧产生的根源在于各家对于异体字认识和整理的角度不同。本文将异体字研究工作中经常出现的问题整理出来,以时间为脉络,选取一些具有代表性的观点进行综述,并提出个人观点,力图呈现出新中国成立以来学者们对异体字研

基金项目:国家社科基金重大项目(14ZDB099)

作者简介:秦冕(1996—),女,辽宁凌海人,硕士研究生,主要从事汉语言文字学研究。

究的多元化成果。

一、异体字的界定

异体字究竟如何界定一直是学界探讨的焦点问题。需要注意的是，关于异体字的界定不是一蹴而就的，而是在学界长时间的理论研究和整理工作中不断发展的。到目前为止，学界对异体字的定义不仅没能达到完全一致，而且在某些观点上还存在着不小的分歧。本文着眼于各家具有代表性的观点进行讨论，对从不同角度所形成的异体字的定义进行梳理、归类，并探讨这些定义存在的合理性和局限性问题。目前学界为异体字所下的诸多定义大致可分成广义和狭义两种，这主要是由于学者们在“音义相同”这一标准上存在宽严之分造成的。

(一)“一字异形”与“一词异形”之争

对于异体字的界定，有的学者从词的角度出发，有的学者从字的角度出发，因此产生了“一字异形”与“一词异形”之争。“一字异形”是以字为研究对象来界定异体字；而“一词异形”则是将字完全看作是记录词的一种符号，从文字符号的记词职能来界定和划分异体字。但后者模糊了字和词之间的界限，并不能真正地描绘出异体字的特点，也不能将异体关系和其他字际关系如假借关系、古今关系等区分开来，故而“一词异形”存在不合理性，这反而证明了“一字异形”的合理性。

关于“异体”一词是从何时开始被用来概括汉字之异体关系的，这件事一直没有定论。早在汉代《汉书·艺文志》中就出现了“异体”的说法，但它指的是书体之间的差别，和现在人们所理解的异体字相去甚远。东汉许慎《说文解字》中所说的“重文”包含了字的异体关系，后人也多用重文、或体等词来指代异体关系。可以确定的是清代的学者已经在用“异体”一词来指称具有异体关系的字了。

1950年，丁西林先生将异体字定义为“音同义同而形不同的字”^[1]，这是从“一字异形”的角度第一次对异体字进行界定。

1954年、1955年，《拟废除的400个异体字表草案》(以下简称《草案》)和《第一批异体字整

理表》(以下简称《一异表》)分别公布，使得“异体字”这一术语逐渐被大家所接受，学界对于异体字的研究开始兴起。《草案》中说：“一般出版物或手写文字中，有不少音同义同而写法不同的字(异体字)。”^[2]与丁西林先生的定义相同，这是从“一字异形”的角度正式为异体字下的定义。但是这一概念过于笼统，既没有对“音义相同”作出明确限定，也没有指出“写法不同”具体包括哪些情况，不足以解决在异体字整理过程中出现的所有问题。于是一些学者开始超越这一基本概念，从词的角度来定义异体字。

刘又辛一开始从字的层面来定义异体字，将目光放在字形、字音和字义上面^[3]。之后他超越了这一定义，转而从词的层面来定义异体字：“从文字符号和词语的关系来看，用两个或多个文字符号记录同一个词，这一组字都叫异体字。”^[4]对于异体字定义的前后变化，体现了刘又辛先生对“一字异形”和“一词异形”的思考。

蒋善国认为一字多形就是多形字，多形字普遍叫异体字。他以汉语中的复音单纯词、音译外来词、拟声词的不同写法为例，将这些字符运用不同的方式进行组合构词。这实际上是从词的角度出发，用不同的字符组合来记录同一个词，并把这些字符都看成是异体字，如联绵词“逶迤”有二十多种不同的写法“逶迤、委蛇、委移、委它……”^[5]。因此，蒋善国先生在定义中所说的“一字多形”其实是“一词多形”。

其实，这些字符在词中只是一个发挥记音作用的不成词语素，并没有实际意义，而且多具有临时性，它们之间往往不具备真正的异体关系。因此，这种从词的角度为异体字下定义，将组成一个词的不同形体的字符都归为异体字的方法显然是不合理的。正如刘延玲所说：“从‘一词异形’的角度出发，混淆了‘字’与‘词’的界限，不是文字学的立场，不能作为考察异体字的出发点。‘一字异形’才是真正的异体字。”^[6]当然，那些专为同一复音单纯词的同一个音节所造的不同的字，如果都没有其他用法，是可以把它们看成异体字的。如：“峋”“珣”二字，除用

作联绵词“嶙峋”“磷峋”外再无其他用法，就可以认同为异体关系。

王力对异体字的定义既继承了“一字异形”观点，又弥补了以往定义过于笼统的不足，对异体字作出了严格的限定。他认为异体字就是“两个(或两个以上)字的音义完全相同，在任何情况下都可以互相代替”^{[7]155}。这就从字而非词的角度对异体字进行了严格的限制，也划清了异体关系与其他字际关系的界限，并且明确了“音义相同”的程度，体现了从“一字异形”的角度定义异体字的合理性。因此这种严格地定义异体字的方法现在在学界中被广泛认同。

(二) 广义与狭义之争

可是王力等人所说的“读音完全相同”“字义完全相同”“在任何情况下都可以互相代替”的严格的限定，运用到异体字的实际整理工作中，会碰到不少麻烦。

首先，从读音的角度看，异体字的读音本应是一致的，但仅仅从字书的注音来看，它们的读音有时又可以不同。章琼先生将这种情况分为三类。①有些字存在着不别意义的“又读”现象。字书在注音时未能做通盘考虑，而注了不同的音。如在《广韵》中“猱”音奴刀切，“猱”音而沼切。两字看似读音不同，但是在《宋本广韵》中，“猱”除了而沼切外，又读为诺高切，与音奴刀切完全相同，故二字应为同音字。②有些字的实际读音有了一些变化，而字书注音记录了这种变化，导致原本读音相同的字，注了不同的音。如在《广韵》中“娟”“嬾”二字音均为於缘切，读 yuan，后“娟”字读音发展为 juan，而“嬾”字早已成为死字，读音不变，故二字在共时层面上读音是相同的。③由于一些其他原因而造成异体字之间读音的差别^{[8]89—91}。

其次，从字义的角度看，章琼先生提出“由于种种条件的限制，字书对单字义项的分立很难做到完全符合实际，许多字义项的分立都或多或少地存在一些问题”。如“睹”和“覩”二字。“覩”字下有三个义项，“睹”字下有四个义项，两字仅有一个义项“看见”相同，其他义项都不相同，不符合“字义完全相同”这一限定。但是，若

结合历史文献对这些义项进行分析归类，会发现两字的义项都属于相同的意义系列，应该属于异体字^{[8]91}。实际上，字书中这样的情况很多，义项完全一一对应的字是很少的，如此界定会将本来存在异体关系的字排除出去。

再次，“在任何情况下都可以互相代替”这一角度也是存在问题的。这一限定实际上是在强调异体字在使用中其功能不可以分化，但是很多功能未分化的异体字也是不可以互相代替的。如地域方言和社会方言中存在一部分异体字，正是为了满足因地域差异或使用人群不同所产生的特殊需要，一般情况下，这些字是不能被其他与之读音和意义相同的异体字所代替的。

正是由于上述种种情况，一些学者认为对异体字的界定过于严格会将很多本来存在异体关系的字遗漏，使异体字的整理结果缺少可信性。那些读音和字义部分重合、不能在任何情况下都可以互相代替的字也应该认同其异体关系，因而提出了部分异体字和广义异体字的概念。异体字的广义与狭义之争由此展开。

吕叔湘曾说：“有些字只在用于某一意义的时候才有另一种写法，用于另一意义的时候就不能那样写。……麻烦的是这种部分异体字。”^{[9]32}这里所说的部分异体字指的是一组意义部分相同的字。

裘锡圭将用法(音义)完全相同的字称为狭义异体字，将用法(音义)部分相同的字称为部分异体字，两者合在一起称为广义异体字^{[10]198}。但裘先生所定义的广义异体字将真正异体字的范围扩大了，这为异体字的研究整理工作带来了难度。

高更生在《谈异体字整理》中认同了部分异体字存在的合理性，认为在整理部分异体字时为它们添加标注，使其能够与狭义异体字区别开就可以了。实际上部分异体字概念的出现与《一异表》有很大关系。新中国成立初期，由于对异体字理论的认识不够深入，致使《一异表》中收录了大量音义部分相同甚至音义完全不同的字，在此基础上学界对异体字进行了界定与

分类，将本没有异体关系的字整理为异体字，甚至很多学者虽然意识到这种现象，但出于对《一异表》的保护，并不赞同对其进行大幅度修正。

然而部分异体字的存在模糊了异体字与其他字际关系的界限，分化字、通假字等字际关系中也包含着音义部分相同的字，这些字际关系若互相重叠交叉，会使汉字的整理工作难以进行。与此同时，部分异体字使异体字整理范围扩大，给异体字的整理工作增加了不必要的麻烦。有些学者甚至将属于其他字际关系的字通通并入到异体字当中，如邵世强曾指出古今字、繁简字、讹变字和一些笔形字形微异的字都属于异体字；郭锡良主编的《古代汉语》一书也将异体字整理过程中出现的假借字和古今字归并到广义异体字范围当中^[11]。这些做法使异体字丧失了独立性，与其他字际关系混淆不清，是不可取的。

在界定异体字时必须要明确一点：异体字这一字际关系下所包含的一类字应该与其他字有本质区别或者有明确界限，是可以被独立研究的。若异体字中又混杂着其他字际关系的字，那么它就没有独立成类的必要，且会增加汉字整理的难度。因此笔者认同狭义异体字的定义，只有对字的音义关系以及使用功能作出严格的限定，才能整理出区别于其他字际关系的真正的异体字。

但是上文已经提到，那种严格意义上的异体字的定义其实是很少的，那么究竟该怎样定义，才能使其在异体字的整理工作中真正发挥作用，将具有异体关系的字全部认同出来呢？章琼先生对此给出了可借鉴的方案。

首先，章琼先生将异体字定义为：“异体字是记录语言中相同的语词、在使用中功能没有差别的一组字。”^{[8]40}这一定义其实包含了“音义完全相同”的内涵。但他在定义中所强调的并非音义，他认为音和义只是异体字的表层面，汉字异体的本质实际上是异体字所记录的词，能够记录语言中相同词语的一组字，才符合异体字的标准。这一定义指向了异体字的功能。判断两个字是否存在异体关系实际要看它

们是否记录了相同的语词、功能是否有差别，而不是拘泥于音义层面。其次，在这一定义的指引下，章琼先生提出：在认同异体字的过程中，对于那些读音和释义有出入的字，要进行细致分析，在字音层面，如果符合上文提到的三类不同读音的字，经过分析它们的原本读音都是相同的，应该属于异体字；在字义层面，由于字书对于单字义项的分立很难完全符合实际，那么就不能完全根据字书所立的义项来认同异体关系，必须结合其他材料对有关字书的义项、文例进行认真分析，对单个字的意义系列进行整理，只要功能未分化，属于同一意义系列，便可以进行异体字认同^{[8]91-95}。这一观点对于异体字的整理来说是非常具有合理性和可操作性的。

章琼先生的定义和整理方法既排除掉了“宽派”的部分异体字所带来的字际关系混同的难题，又为“严派”所强调的“音义完全相同”的限制松了绑。以“严派”的定义为基础，在判定工作中加以灵活运用，给出科学的整理方案，这是非常具有借鉴意义的。

李国英指出了功能定义所具有的局限性，他主张从构形和功能两个维度给异体字下定义：“异体字是为语言中同一个词而造的同一个字的不同形体，并且这些不同的形体音义完全相同，在使用中功能不发生分化。”^[12]这一定义相较于章琼先生所下的定义而言，补充了字形方面的不足，结论更为完善。

综上所述，笔者认为对于异体字“一字异形”“一词异形”的分歧，异体字的研究应以字为本位，即“一字异形”是合理的，以此为基础，对于异体字的定义需避免“宽派”的观点，而采用“严派”的观点，既要回归异体字“音义完全相同”的本质特征，排除功能部分重合的字，又要在认同志音和字义方面借鉴章琼先生的方法，使异体字的整理工作更加科学和完善。异体字的定义之所以会存在上述种种分歧，是因为随着异体字研究的不断深入，学者们一直走在发现问题、解决问题的路上。真理总是越辩越明，因此有理由相信，随着异体字理论体系的不断完善，研究方法越来越科学，将来一定能够得出

更为准确的定义。

二、异体字的分类方式

基于对异体字定义的分析,异体字的分类也可以“从宽”“从严”两个角度来考察。既然认同狭义异体字定义的合理性,那么也会同样认同在此基础上产生的“从严”的分类方式。此外,随着汉字构形学理论的兴起,产生了将异体字分为异写字、异构字的分类方式,并被广泛应用。

(一)“从宽”的分类方式

主张“从宽”进行分类的学者其实是将异体字分为音义完全相同和音义部分相同两大类,并有一些学者在此基础上对异体字进行细分。

吕叔湘将异体字分为两类:真正的异体字,即音义完全相同;部分异体字,即音义部分相同^{[9]34}。

曹先擢将异体字分为完全异体字和不完全异体字^[13]。

李荣将异体字分为功能完全相同和用途有宽窄之分^[14]。

黄颂康将异体字分为纯异体字和部分异体字^[15]。

周祖漠在“从宽”的分类方式基础上将异体字分为七类:①古今字的不同;②表音表义不同;③形旁不同;④声旁不同;⑤结构成分的位置不同;⑥偏旁有无的不同;⑦笔画不同^[16]。

裘锡圭在认同部分异体字的基础上,将狭义异体字分为八类:①加不加偏旁的不同;②表义、形声等结构性质上的不同;③同为表意字而偏旁不同;④同为形声字而偏旁不同;⑤偏旁相同,但配置方式不同;⑥省略一部分字形跟不省略的不同;⑦某些比较特殊的简体跟繁体的不同;⑧写法略有出入或因讹变而造成的不同^{[10]205—208}。在众多工作中,裘锡圭先生的分类最为详细。

高更生对《一异表》所收字进行分析,将异体字分为五类:①典型异体字;②包孕异体字;③交叉异体字;④同音异体字;⑤异音异体字。高更生先生所说的典型异体字即学界普遍认同的狭义异体字,而包孕异体字和交叉异体字则

概括了异体字音义部分相同的所有情况。高先生认为在对异体字进行整理时,典型异体字必须被承认,但无需将包孕异体字和交叉异体字剔除,只需标注清楚就可以了。这表明了他对部分异体字的承认。至于同音异体字和异音异体字,高先生认为它们并不属于异体字,应该予以剔除^[17]。

苏培成的《现代汉字学纲要》继承了高更生先生的分类方法,将异体字分为单纯异体字、包孕异体字、交叉异体字三类^[18]。

吕永进同样既肯定了狭义异体字,又认同包孕异体字的存在。他认为异体字内部存在“宽严之争”这一问题的症结在于:传统观念上一直将字符作为记录词的符号,如果将字符的记录单位从词下放到义项,使字符和义项直接对接,那么这种争论便迎刃而解了,记录同一义项的一组字都是异体关系^[19]。这种说法看似合理,但在实际的异体字整理工作中是不具备可行性的。

(二)“从严”的分类方式

主张“从严”进行分类的学者是在狭义异体字这一界定下对异体字进行分类的,将音义部分相同的字摒除在异体关系之外。

王力的《古代汉语》一书排除了在异体关系中存在争议的三类字,包括部分读音相同、意义相近的字,既存在相通部分又存在不通部分、关系难以理清的字,以及并非在任何情况下都能互相代替的字。这样一来,那些音义部分相同的字就不属于异体字了。在此基础上,他将异体字分为四类:①形声字与会意字之差;②改换意义相近的义符;③改换声音相近的声符;④变换各成分的位置^{[7]156—157}。这种分类方式是被广泛接受的。

在王宁的《汉字学概要》一书中第一次提出了异写字和异构字的概念,认为异体字可分为异写字和异构字两类。异写字又可分为构件写法变异造成的异写字和构件位置不固定造成的异写字;异构字又可分为因构形模式不同而形成的异构字和构形模式相同构件不同的异构字^{[20]91}。

李国英不仅将异体字分为异写字和异构字两类,而且还指出:“异构和异写并不在一个层面,每一个异构形体都可能产生自己的异写形式,异写属于异构下面的层次。”“整理异体字最好把异构、异写的层次关系描写清楚,排列出谱系。”^[12]给异体字建立谱系这一想法是十分有意义的,通过这一工作能够更为直观地观察异体字的内部层级结构,观察异写字和异构字之间暗含的规律,便于异体字研究工作的进一步深入。

章琼一方面根据形体结构和功能把异体字分为五类:①为语言中同一语词而造、在使用中功能没有分化;②造意不同,但在实际使用中用法相同、功能重合;③同一古文字形体由于传承演变、隶定楷化的方式不同而产生的不同形体;④异写字,指在书写元素上产生的差异,对于构形模式、结构分布和构意不产生影响;⑤讹字,这里专指那些积非成是进入字书的而非一般的讹字^{[8]41-42}。虽没有直接根据异写字和异构字来进行分类,但后三种类型实际上是同一文字在形体上的变化,并不对构形和构意产生影响,都应属于异写字的范畴。

另一方面,章琼先生对现代汉语7 000个通用字中2 739个能在《汉语大字典》中找到对应异体字的汉字进行分析,整理出6 786个异体字,并将这些字分成两大类:汉字系统自身原因产生的异体字和社会原因产生的异体字。前者又细分出三个小类:①因造字方法不同造成的异体字;②因文字演变造成的异体字;③因文字使用原因造成的异体字。并据此形成了现代汉语通用字对应异体字表。章琼先生认为:以往那些“根据造字和形体结构方面的不同来为异体字分类,抓住了异体字的形体特征,但局限也十分明显。这种分类只适合于分析一组异体字中正字与相应的异体字在结构上的差异,对于一批异体字或全部异体字来说,这种分类方法是毫无意义的。……因此,这里我们尝试着按照异体字产生的原因和途径来对异体字进行分类”^{[8]17}。这种分类方式在异体字的研究和整理上发挥了很大作用,为系统地观察和研究

异体字提供了一个新的视野。

三、异写字与异构字及其相关问题

随着汉字构形学理论的兴起和异写字、异构字等定义的出现,异体字的分类变得复杂起来。异写字和异构字如何界定、如何分类、学界存在哪些分歧以及如何去处理等都是当下尚无定论的问题。

(一) 定义

最早给异写字和异构字下定义的是王宁先生,随后王贵元、李国英、李运富等人也分别对其进行论述。目前对于异写字和异构字的定义、分类等问题还没有形成完全统一的观点。就连王宁先生本人的定义也是一直在改进和完善中。在《汉字构形学导论》中王宁先生给出了最新的定义,“在同一体制下,记录同一个词,构形、构意相同,仅仅是写法不同的字样,称作异写字”;“形体结构不同而音义都相同、记录同一个词、在任何语境下都可以相互置换的字,称作异构字”^[21]。这两个定义均以构形、构意和书写方法为落脚点。

李国英先生说,“异构字,即用不同的构字方式或选取不同构件构成的异体字”;“异写字,即由于书写变异形成的异体字”^[12]。这是从构件、构形方式和书写方法的角度来定义。相较于王宁先生所给定义,基本意义不变,但较为简单。

李运富先生说,“异写字,指结构属性相同而写法不同的字”;“异构字,指为同一词位而造但构形属性或理据不同的字”^[22]。这是从构形属性、构形理据、构件以及书写方法的角度给出的定义。

由此可见,构形属性、构形理据以及书写方法是定义异写字和异构字的关键要素。

(二) 分类

各家对于异写字和异构字的分类大体方向一致,但在细分的类别上存在差异。对于异写字和异构字的分类,学界普遍认同的观点是:对异写字是按照书写元素也就是笔画层面的不同来分类;对异构字是按照构意、构形模式和构件的不同来分类。学界目前没有达成一致的观点

在于：构件相同、构件位置不同的字形如何归类；构件简省字形如何归类^[23]。

1. 构件相同、构件位置不同的字形的归类问题

王宁先生和李国英先生对于这种字形的归类问题持相反的观点，前者把这种字形归入异写字，后者将其归为异构字。王贵元先生认为这种情况不能一概而论，那些以不同的构件位置来体现不同构意的字形，应属于异构字；而那些由人为造成的构件位置的变化，虽在一定程度上影响或破坏了字的构意，但并不属于构意不同，故而应归为异写字。王贵元先生据此将其分为两种情况：一种是方位异写字，另一种是组合位置变换的异构字。之所以产生上述分歧是因为各家分类的标准不同。笔者认为异体字的构件位置变化不影响字的构形理据，构件也没有发生变化，故而不应属于异构字，应归为异写字。

2. 构件简省字形的归类问题

李国英先生认为“偏旁减省”属于异写字；李运富先生则有不同的理解，他认为无论是简省相同的构件还是不同的构件，其本质在于构件数量的变化，这种字形应归为异构字；王贵元先生认为构件不同是异构字的典型特征，而构件简省也属于构件不同的一种，因此构件简省的字形应属于异构字。笔者认为构形理据和构形模式的不同是认定异构字的基本原则，构件的简省大多不对构形理据和构形模式产生影响，故而构件简省字形应属于异写字。

此外，构件简省又可分为两种情况：一种是简省重复构件，一种是简省部分不重复构件。重复构件的简省会导致原字形的构形理据受到影响，但并不会完全消失，原字形的构意仍然存在于简省字形当中；而简省部分不重复构件则会造成原字形的构形理据在简省字形中无法辨认，不利于二者之间关系的认同^{[20]91}。

学界对于异写字和异构字的定义虽然有所不同，但大体上都是从构形属性、构形理据和书写方法这三个角度出发给出的，而且在此基础上进行的详细分类也都是大同小异。异写字的

分类在书写层面进行，而异构字的分类则在构形模式、构形理据的基础上进行。这里应该认同一个基本原则，即在不影响构形理据情况下，因为构件相同、构件位置不同而产生的异体字以及因偏旁简省而产生的异体字都应属于异写字。

四、结语

异体字的整理工作离不开对它的界定和分类，目前学界对此虽有分歧，但大体的方向是一致的，因此异体字整理才能取得如此丰硕的成果。新中国成立初期，在给异体字下定义时产生了“一字异形”和“一词异形”的讨论，在此基础上又出现了广义异体字和狭义异体字的不同定义。受定义的影响，异体字的分类存在宽和严的分歧。之后又在汉字构形学理论下产生了异写字、异构字以及相关问题。在这样不断地发现问题、解决问题的过程中，异体字理论发展呈现出一个逐步深入和细化的过程，异体字理论体系也逐步走向科学和完善。与此同时，学者们也提出了许多异体字整理方法，借助这些方法可进行异体字的整理以及异体字数字化等工作。

参考文献：

- [1] 郑林曦. 精简汉字字数的理论和实践[M]. 北京：中国社会科学出版社，1982：66.
- [2] 拟废除的 400 个异体字表草案[J]. 中国语文，1955(1)：8—11.
- [3] 刘又辛. 大型汉语字典中的异体字、通假字问题[J]. 中国语文，1979(4)：253—260.
- [4] 刘又辛. 关于异体字的几个问题[C]//李格非，赵振铎. 汉语大字典论文集. 武汉，成都：湖北辞书出版社，四川辞书出版社，1990：75—82.
- [5] 蒋善国. 汉字学[M]. 上海：上海教育出版社，1987：81.
- [6] 刘延玲. 近五十年来异体字研究与整理状况综述（上）[J]. 辞书研究，2001(5)：35—44.
- [7] 王力. 古代汉语[M]. 北京：中华书局，1962.

- [8] 章琼. 现代汉语通用字对应异体字整理 [M]. 成都: 四川出版集团巴蜀书社, 2004.
- [9] 吕叔湘. 语文常谈 [M]. 上海: 生活·读书·新知三联书店, 1980.
- [10] 裴锡圭. 文字学概要 [M]. 北京: 商务印书馆, 1988.
- [11] 郭锡良, 李玲璞. 古代汉语 [M]. 北京: 语文出版社, 1992: 80–82.
- [12] 李国英. 异体字的定义与类型 [J]. 北京师范大学学报(社会科学版), 2007(3): 46–50.
- [13] 曹先擢. 关于异体字的两个问题 [J]. 辞书研究, 1983(2): 75–79.
- [14] 李荣. 文字问题 [M]. 北京: 商务印书馆, 1985: 21.
- [15] 黄颂康. 部分异体字的特征、性质和来源 [J]. 辞书研究, 1991(5): 27–36.
- [16] 周祖漠. 汉字与汉语的关系 [C]//周祖漠. 问学集. 北京: 中华书局, 1966: 13–23.
- [17] 高更生. 谈异体字整理 [J]. 语文建设, 1991(10): 22–27.
- [18] 苏培成. 现代汉字学纲要 [M]. 北京: 北京大学出版社, 1994: 95–97.
- [19] 吕永进. 异体字的概念 [C]//张书岩. 异体字研究. 北京: 商务印书馆, 2007: 33–47.
- [20] 王宁. 汉字学概要 [M]. 北京: 北京师范大学出版社, 2001.
- [21] 王宁. 汉字构形学导论 [M]. 北京: 商务印书馆, 2015: 151–154.
- [22] 李运富. 汉字职用研究 理论与应用 [M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2016: 107.
- [23] 吕敏. 异写字与异构字综论 [J]. 学行堂语言文字论丛, 2018(1): 193–204.

(责任编辑:李秀荣)

(上接第 65 页) 日文化交流史上的佳话又打动了无数人, 也使人再次感叹长屋王深厚的汉文功底和高超的外交能力。

三、结语

长屋王的一生富有传奇色彩: 出身显赫、位极人臣, 财富权势尽皆入手, 却在鲜花着锦、烈火烹油之时戛然而止, 含冤自尽, 宛如樱花一般在极盛时坠落枝头, 令人叹息。

不过, 长屋王的汉诗中并没有体现出生活经历, 也看不到情感想法、理想抱负。这当然与他身处日本汉诗的发端期有极大关系, 但作为朝廷左大臣和“文化赞助者”, 长屋王对汉诗的爱好有力推动了奈良朝的汉诗创作, 这是值得肯定的。

虽然留存诗作数量不多, 作品水平并不出众, 但长屋王熟读中国典籍, 所作汉诗意象宏大, 且承袭了中国“诗赋外交”的传统, 具有丰富的文化内涵和远高于其文学价值的文化价值。特别是其“山川异域、风月同天”的诗句, 又成就了中日交流史上的另一段佳话。

自奈良时代发端至今, 日本汉诗经历了一千四百余年的发展, 虽然由盛而衰, 但一直不曾断绝。除长屋王之外, 还有无数优秀的诗人和作品值得加以关注和研究。

参考文献:

- [1] 真人元开. 唐大和上东征传 [M]. 汪向荣, 校注. 北京: 中华书局, 2000: 40.
- [2] 加藤周一. 日本文学史序说 [M]. 叶渭渠, 唐月梅, 译. 北京: 外语教学与研究出版社, 2011: 38.
- [3] 小島憲之. 懐風藻·文華秀麗集·本朝文粹 [M]. 东京: 岩波書店, 1964.
- [4] 梁容若. 中日文化交流史论 [M]. 北京: 商务印书馆, 1985: 310.
- [5] 司马迁. 史记 [M]. 长沙: 岳麓书社, 1988: 2.
- [6] 彭定求, 沈三曾, 杨中讷, 等. 全唐诗 [M]. 北京: 中华书局, 1960: 8375.

(责任编辑:李秀荣)